

省政协十三届三次会议开幕

王晓晖讲话 施小琳于立军等到会祝贺 田向利作工作报告

四川日报讯 (四川日报全媒体记者 张立东 付真卿 陈婷)1月19日上午,中国人民政治协商会议四川省第十三届委员会第三次会议在成都开幕。

省政协主席田向利,副主席钟勉、杜和平、尧斯丹、林书成,欧阳泽华、刘成鸣、杨丹、谢商华、刘旭光、许唯临等在主席台前就座。

中共四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖,中共四川省委副书记、省长施小琳,中共四川省委副书记、政法委书记于立军等到会祝贺,并在主席台就座。

本次会议应到委员887人,实到821人,符合规定人数。开幕会由钟勉主持。上午9时,钟勉宣布省政协十三届三次会议开幕。全体起立,唱国歌。

大会审议通过了省政协十三届三次会议议程。

田向利代表政协四川省第十三届委员会常务委员会作工作报告。报告指出,一年来,省政协常委会始终把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务,坚决扛牢“落下去、凝聚起来”的政治责任,持续深化“学习新思想、践行新使命、奋进新征程”主题读书与实践行动,引领广大委员在学深悟透中学出政治坚定、学出“四个自信”、学出使命担当,确保政协工作始终沿着正确方向坚定前行。扎实开展党纪学习教育,深入开展“学思想、守纪律、转作风、提能力”活动,健全政协全面从严治党体系,严的基调、严的措施、严的氛围进一步强化。

报告指出,一年来,省政协常委会在全国政协有力指导下和省委坚强领导下,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持“四心、一率、一方阵”的总体工作要求,团结引导广大政协委员高标准开展调研协商活动、高效率转化办理提案、高质量反映社情民意,为奋力谱写中国式现代化四川新篇章作出了重要贡献。坚持省委中心工作推进到哪里,政协履职就跟进到哪里,以深化“同心共建现代化四川”专项行动为总牵引,紧扣国家战略落地落实、经济高质量发展、进一步全面深化改革、建设习近平文化思想实践新高地等协商建言,推动形成齐心协力抓发展的良好氛围和强大合力。坚持大团结大联合,认真落实新型政党制度要求,扎实做好民族宗教工作,加强港澳台侨和外事工作,政协作为统一战线组织凝聚人心汇聚力量的政治作用得到充分发挥。坚持人民政协为人民,助推保障和改善民生,助推美丽四川建设,助推基层社会治理,协力做好知民情、解民忧、暖民心工作。坚持守正创新,完善专门协商机构制度体系,建强政协“两支队伍”,推动市县政协“两个薄弱”问题进一步解决,深化“一委一品牌”“一市(州)一特色”工作,履职能力和水平得到全面提升。

报告指出,2025年,省政协常委会要按照



1月19日,中国人民政治协商会议四川省第十三届委员会第三次会议在成都开幕。

四川日报全媒体记者 欧阳杰 摄

2024年省政协工作会议暨庆祝四川省政协成立70周年大会作出的“五个进一步”重要部署,充分发挥专门协商机构作用,深入学习贯彻党的创新理论、不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,紧紧围绕四川现代化建设议政建言、不断提升履职贡献率,扎实做好团结联谊、不断画好治蜀兴川最大同心圆,助力保障和改善民生、不断彰显人民政协为人民,深化政协改革、不断健全制度机制,加强“两支队伍”建设、不断提升工作质效,团结引领广大委员和各族各界人士进一步增进发展共识、坚定发展信心,凝聚发展合力,朝着全面建设社会主义现代化四川的宏伟目标奋勇前行。

刘旭光代表政协四川省第十三届委员会常务委员会,向大会报告省政协十三届二次会议以来提案工作情况。省政协十三届二次会议以来,广大委员、政协各参加单位和各专门委员会共提交提案1509件,截至2024年12月31日,经审查立案的1325件提案全部办复。

王晓晖在会上作了讲话,代表中共四川省委向大会的召开表示热烈祝贺,向全体政协委员和与会同志致以诚挚问候和崇高敬意。他指出,刚刚过去的2024年,是新中国成立75周年,是实现

“十四五”规划目标任务的关键之年,也是四川发展承压负重、砥砺前行的一年。全省上下牢记领袖嘱托,矢志感恩奋进,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面落实党中央大政方针和省委决策部署,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,全力以赴拼经济搞建设,因地制宜发展新质生产力,坚定不移推动高质量发展,全省经济社会发展取得新的重大进展,各项事业、各个方面都发生了令人鼓舞的可喜变化。

王晓晖指出,这一年,我们坚持不懈学思想、强引领,始终把学习贯彻党的创新理论作为重大政治任务,在学思践悟中把牢了四川前进方向。这一年,我们凝心聚力抓大事、谋长远,立足省情实际认真谋划推进事关四川发展全局的重大工作,在服务大局中提升了四川战略位势。这一年,我们千方百计稳经济、强支撑,坚持把高质量发展作为压倒一切的中心任务,在承压前行中彰显了四川定力韧劲。这一年,我们锐意进取强动能、增活力,坚持在深层次改革和高水平开放上协同发力,在改革开放中拓展了四川发展空间。这一年,我们用心用情解民忧、暖民心,始终把解决老

百姓急难愁盼问题作为工作的出发点和落脚点,在为民服务中展现了四川民生温度。这一年,我们全力以赴促和谐、保安全,统筹高质量发展和高水平安全,在守牢底线中维护了四川大局稳定。一年来,我们始终坚持和加强党的全面领导,充分发挥省委统揽全局、协调各方的领导作用,不断汇聚起四川现代化建设的磅礴力量。各地各部门各单位知重负重,奋勇争先,以一域之光为全局添彩;广大党员干部事不避难、担当担责,创造性开展工作;全川各族群众为幸福生活和美好梦想努力打拼,每个人身上都闪耀着奋斗的精。正是以这样奋发有为的精神状态和一往无前的奋进姿态,我们共同推动四川扛起了经济大省挑大梁的时代重任,全面建设社会主义现代化四川迈出了坚实步伐。这一年的成绩单,饱含着全省政协各级组织和广大政协委员的智慧和付出,省委对政协工作是满意的,对政协委员的履职是创造良好条件。

应邀出席开幕会并在主席台就座的还有:中共四川省委、省人大常委会、省政府、省法院、省检察院及驻川部队领导同志,住川全国政协常委和部分委员,十二届省政协主席、副主席。省直有关部门(单位)负责同志,市(州)委统战部长、市(州)政协秘书长和县(市、区)政协主席,台湾同胞、海外侨胞代表等列席开幕会。部分国家驻蓉领事机构总领事及领事官员,香港特区政府驻成都经贸办、澳门特区招商局成都代表处负责人旁听开幕会。



2025年省两会特别报道

省十四届人大四次会议举行预备会议

四川日报讯 (四川日报全媒体记者 刘佳)1月19日下午,四川省第十四届人民代表大会第四次会议预备会议在成都举行。

省委书记、省十四届人大常委会主任王晓晖主持会议。省十四届人大常委会副主任王雁飞、罗强、祝春秀、彭琳、宋朝华、王菲、刘坪、何延政、朱家德、何礼,秘书长贾瑞云在主席台就座。

省十四届人大四次会议议程有:审议四川省人民代表大会常务委员会工作报告;审议四川省高级人民法院工作报告;审议四川省人民检察院工作报告;选举事项。

省人民政府工作报告;审查四川省2024年国民经济和社会发展计划执行情况及2025年计划草案的报告、四川省2025年国民经济和社会发展计划草案;审查四川省2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告、四川省2025年预算草案;审议四川省人民代表大会常务委员会工作报告;审议四川省高级人民法院工作报告;审议四川省人民检察院工作报告;选举事项。

省十四届人大四次会议主席团举行第一次会议

四川日报讯 (四川日报全媒体记者 刘佳)由四川省第十四届人民代表大会第四次会议预备会议选出的大会主席团,于1月19日下午举行第一次会议。省委书记、省人大常委会主任王晓晖主持会议。

主席团会议应到83人,出席78人,出席人数符合法定人数。

会议表决推选王晓晖、靳磊、王雁飞、罗强、祝春秀、彭琳、宋朝华、王菲、刘坪、何延政、朱家德、何礼、贾瑞云为大会主席团常务主席。

会议表决通过了省十四届人大四次会议日程,推选了大会全体会议执行主席,决定了大会副秘书长。

会议表决通过了关于议案截止时间的决定,代表提出议案截止时间为1月22日中午12时。

会议表决通过了省十四届人大四次会议选举办法(草案),提请各代表团审议。大会副秘书长胡元坤作相关说明。

遂宁:从人才振兴发力 “新农人”助力乡村全面振兴

在遂宁的广袤乡村大地上,乡村振兴的号角已经吹响,一场与乡村振兴紧密相连的人才变革正蓬勃展开,人才振兴作为其关键音符,正奏响着时代的最强音。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,运用“千万工程”经验,健全推动乡村全面振兴长效机制。乡村振兴,关键在人。要着力培养既有深厚乡土情怀、又具备现代知识技能,敢于创新、勇于担当的乡村振兴全面人才,持续为乡村振兴注入强劲动力。

为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面落实中央和省委、遂宁市委关于推进乡村人才振兴的部署要求,推动人才入乡“新农人”试点工作取得突破性进展,探索符合农业农村现代化要求、具有遂宁特色的人才返乡入乡新路子,遂宁正以坚定的步伐、创新的举措,在乡村人才振兴的道路上砥砺前行。

遂宁,这座充满活力的城市,深知乡村振兴,人才是基石。以往,乡村发展面临人才外流的困境,犹如鸟儿折翼、树木断根。如今,遂宁积极谋划,以政策为引领,如春风化雨,滋润着人才返乡的心田。一系列精准的政策举措,吸引着一批批有知识、有技能、有情怀的“新农人”踏上这片充

满希望的土地。

引才:开启“新农人”归乡之路

冬闲地不闲,红薯迎丰年。在富庶的四川盆地中部,一垄垄破土而出的红薯装车待发。遂宁射洪市金华镇武东村金亭湾家庭农场红薯种植基地里,“新农人”张翼用一部手机“穿透”层层丘陵,不仅将藏在“深闺”的家乡推向全国,还让自家基地的农产品冲上“云端”,销往全国各地。

在射洪,基于本地食品产业、现代农业基础和农文旅资源,越来越多像张翼一样的“新农人”加入电商直播中,利用新媒体平台推广家乡文化和特产,以“人、地、产”的三兴旺三出圈铺就乡村振兴共富路。

射洪呈现出来的实践效果,是遂宁市深入推进人才入乡“新农人”试点工作的生动缩影。近年来,遂宁以健全支撑、培育、激励、保障四大体系,开展“引凤入乡”“育苗兴农”“为梦护航”“星火闪耀”“生态培优”五大行动,建强乡村产业“头雁”、村级集体经济“合伙人”、规划建设专业技术人才、文旅和电商人才、乡村工匠、“治理优才”六支队伍,推动“新农人”队伍规模不断壮大、素质稳步提升。

“我们遂宁的红薯特别的香甜,有软糯的‘524’,香甜的‘西瓜红’,还有粉糯的白心板栗薯,我们今天采挖的就是白心板栗薯……”在红薯种植基地,张翼拿起手机,登录多个平台直播账号,用直播方式一边记录红薯丰收现场,一边推介自家红薯。仅仅开播两个小时,张翼就接到了3000单红薯鲜货订单。

2021年,他带着在深圳做电商积累的经验回到家乡,流转500亩土地发展种植业,主要种植红薯、油菜、玉米、毛豆等季节性农作物,通过互联网平台实现自产自销。

几年下来,张翼的直播账号固定粉丝达10万余人,基地应季产出的红薯、油菜尖、玉米、毛豆等生态农产品在直播间就能全部销完,小小基地实现了“线下农业”和“线上农业”的有效衔接,让村民们看到了闭塞山村发展现代农业的希望。

2024年,张翼通过网络直播销售基地种植的农产品700余吨,销售额达280万元,并帮助周边种植户直播代销,解决农产品滞销问题。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”具有辐射带动能力的“新农人”才能让农业农村迸发出更多新质生产力。为此,遂宁实施“遂州电商人才”培育计划,支持人才通过电子商务、直销直播、网红带货等形式入乡,到2027年,将建

设不少于10个电商孵化基地,每个中心镇培育1—2名带货能力强的电商主播,逐步实现“一村一主播”。

作为全省人才入乡“新农人”试点市,在前期扎实调研、反复论证的基础上,今年,遂宁市委人才工作领导小组出台了《深入推进人才入乡“新农人”试点工作的实施方案(试行)》(以下简称《方案》),以顶层设计强化推进乡村全面振兴的智力支持和人才支撑。

《方案》明确提出,根据“总体谋划、分类推进、重点突破”的思路,决定在射洪和安居先行先试,其他区县积极探索,形成因地制宜、各有侧重、亮点突出、成效明显的工作体系,不断完善“新农人”生活配套和工作支持,引导回乡大学生、新型农民、有农业情怀的转业军人等具有新价值取向、发展理念、科技手段的“新农人”逐梦沃野,打造具有标识度、显示度和影响力的“沃野梦·遂州农”工作品牌,为全省提供可复制可推广的典型经验。到2025年,人才入乡制度框架和政策体系基本形成。到2027年,全市人才支持服务乡村格局基本形成,初步满足推进乡村全面振兴基本需要。

在一项项利好政策支持下,同张翼一样,一大批有情怀、懂技术、善经营、会管理的“新农人”正“跳回农门”奔赴金色田野,成为推进乡村全面振兴的重要人才力量。

育才:激活“新农人”雁阵效应

挖穴、移栽、定苗……一大早,位于遂宁市安居区聚贤镇和平村的美宁食材现代农业示范基地,来自陕西咸阳的“00后”“新农人”崔文秀就和小伙伴们一起,熟练地进行有土大棚辣椒移栽工作。

去年,作为安居区开设“大学生种菜班”的“00后”学员之一,崔文秀在现代农业技术的理论实践培训中表现优异,毕业后加入了遂宁市美宁农牧业科技开发有限公司成为技术员。短短一年时间,她成长为公司蔬菜种植部副部长,分管技术工作,为实习大学生及本地村民提供蔬菜种植培训100余人次,荣获安居区首批最美“新农人”称号。

今年,安居区将全力构建“引进—培育—服务”全链条,实施“专业人才下乡”“在外人才返乡”“本土人才兴乡”三大行动,开展电商人才进阶培训、高素质农民培训、集体经济负责人提能培训等,着力提升各类人才技能素质。

(下转2版)